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увесь педагогічний колектив ВНЗ працює в атмосфері творчого співробітництва. Синтез 
наукових пошуків і творчої роботи студентів є основою технології організації студентів на 
експериментальному етапі дослідження у технічному університеті. 
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Анатолій ПАШИНСЬКИЙ 

ВИВЧЕННЯ МАЙБУТНІМИ ФАХІВЦЯМИ ШЛЯХІВ ПЕРЕОБЛАДНАННЯ 
АВТОМОБІЛІВ НА АЛЬТЕРНАТИВНІ ВИДИ ПАЛИВА  

У статті розглядається проблема переведення автомобілів на альтернативні види палива за 
умов нинішньої світової фінансово-економічної кризи та ситуації з енергоносіями. Звернено увагу на 
необхідність підготовки фахівців для обслуговування автотранспорту, що працює на альтернативному 
паливі. 

Україна належить до енергодефіцитних держав, оскільки свої потреби в паливно-
енергетичних ресурсах покриває лише на 53%. Зрозуміло, що залежність від імпорту нафти 
розглядається більшістю розвинених країн, як питання національної та енергетичної безпеки. 
Останні події минулого та нинішнього року свідчать, що ця залежність призводить до 
конфліктних ситуацій між певними країнами, зокрема між Україною та Росією. Тому одним з 
основних завдань у вирішенні цієї проблеми перед нашою державою стоїть питання отримання 
та використання альтернативних видів палив, особливо для автомобільного транспорту. 

А. Р. Кульчицький [4] і В. В. Мержеєвська [5] зазначають, що забруднення 
навколишнього середовища автомобільним транспортом в багатьох пострадянських державах 
(в тому числі Україні) перевищує в декілька разів допустимі норми, прийняті державами 
Європейського Союзу. Однак в нашій державі недостатньо приділяється увага на перехід більш 
екологічно чистого палива, а саме природний газ. 

Метою статті є дослідження основних аспектів проблеми переведення роботи 
автомобілів на газове паливо та підготовку спеціалістів з їх обслуговуванню в нашій державі. 

Відповідно до мети визначено такі основні завдання: ознайомитися з принципами 
вирішення цього питання в інших країнах світу; проаналізувати статистичні дані щодо 
забруднення автомобілями навколишнього середовища; обґрунтувати можливості вирішення 
даної проблеми в Україні. 

Світова ситуація з енергоносіями характеризується зростанням цін на викопне пальне. 
Особливо актуальною є проблема отримання пального для автомобільних двигунів. Останніми 
роками актуалізуються дослідження щодо використання поповнювальної сировини як потенційно 
невичерпного джерела рідкого палива, а також інших альтернативних джерел палива. 

Як відзначають аналітики паливно-енергетичного комплексу, нині, незважаючи на те, що 
90% усіх автомобілів працюють на бензині та дизельному пальному, виробленому з нафти, 
альтернативне паливо доволі успішно відвойовує у нафтопродуктів позиції на ринку палива. 
Результати досліджень стверджують, що собівартість виготовлення «альтернативного бензину» 
в середньому на 30–40% нижча за собівартість бензину, виготовленого з нафти, а вартість 
біодизеля на 20–30% нижча від дизельного пального (солярка) [3]. Крім собівартості працює і 
чинник інвестицій: не лише потужні автомобілебудівні концерни вкладають кошти в розвиток 
технологій, а й уряди багатьох провідних держав світу приймають програми на підтримку 
транспортних засобів, які використовують альтернативні види палива. 
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Початком серйозного розвитку альтернативних паливних технологій можна вважати 1992 
р., коли у Ріо-де-Жанейро (Бразилія) відбулася всесвітня конференція ООН, на якій було 
підписано декларацію про міжнародне співробітництво в галузі охорони навколишнього 
середовища і розвитку досліджень з пошуку альтернативних видів палива. Конкретна 
декларація була затверджена в 1997 р. в Кіотському протоколі, відповідно до якого 
індустріально розвинені країни зобов’язувалися скорочувати викиди шкідливих речовин 
щорічно на 5,2% порівняно з 1990 р. [6].  

Статистичні дані свідчать, що одне авто в середньому щорічно споживає з атмосфери 
більше 4 тонни кисню, водночас викидаючи в атмосферу близько 800 кг чадного газу, 40 кг 
оксидів азоту і майже 200 кг різноманітних вуглеводнів [5]. Результати досліджень токсичності 
газобалонних автомобілів, проведені за кордоном показують, що при заміні бензину на 
природний газ викид токсичних речовин в навколишнє середовище зменшується в середньому 
з оксиду вуглецю у 8 разів, вуглеводнів – у 3 рази, оксидів азоту – в 2 рази. Отже, переведення 
автотранспорту на газомоторне паливо (природний газ) зумовлюється не тільки енергетичними, 
а й екологічними факторами. 

У США розвиток альтернативних видів палива передбачений законодавством. У країні, 
зокрема, існують закони «Про альтернативне моторне паливо», «Про чисте повітря», «Про 
енергетичну політику», на основі яких міністерство енергетики значно розширило науково-
дослідні програми в сфері використання енергоресурсів на автотранспорті і розробило нові 
програми щодо прискорення широкомасштабного застосування альтернативних видів палива. 
Національні програми переходу автотранспорту на альтернативне паливо успішно 
функціонують в Канаді, Новій Зеландії, Аргентині, Великій Британії, Італії, Голландії, Франції, 
Німеччині та інших країнах світу насамперед на міському автотранспорті. Для цього 
розроблена відповідна нормативно-законодавча база – цінова, податкова, тарифна, кредитна. 

Результати: в Голландії 30% автомобілів працює на природному газі, а кожне десяте авто 
– на зрідженому газі. В Австрії та Данії 70–75% автобусів як паливо використовують газ. У 
Великій Британії діють спеціальні програми переходу на альтернативні джерела енергії, що 
серед іншого передбачають компенсацію до 75% витрат при переобладнані авто на 
використання газу. В Німеччині власникам авто, котрі їздять на природному газі, надають 
щорічні одноразові компенсації при нормі токсичності «Євро-4» та зниження розміру податку. 
Також при страхуванні автомобіля передбачається спеціальний екологічний тариф, який 
становить 15% від звичайних ставок. В Україні, на жаль, нині не існує національної програми 
виробництва альтернативних видів моторного палива. 

Програми впровадження альтернативних видів палива підтримують і виробники 
автомобілів. Згідно з прогнозами аналітиків, до 2020 р. планується вивести на ринок до 50 
моделей автомобілів, що працюватимуть на альтернативних видах палива. Особливо активними 
в цій галузі в Європі є компанії Mersedes-Benz, BMW, MAN. 

Серед альтернатив науковці пропонують синтетичний бензин, електромобілі, автомобілі 
на паливних елементах, етанол, біодизель, шахтний метан. Найбільш популярними видами 
альтернативного палива в Україні зараз є природний газ і бутано-пропанова суміш. Останнім часом 
на рівні Кабінету Міністрів і багатьох науковців ведеться полеміка щодо величезних запасів 
природного газу в районі острова Зміїний Чорного моря. Отже, перспектива видобутку власного 
природного газу в достатній кількості для забезпечення роботи автомобільного транспорту в нашій 
державі реальна, однак гостро постає питання про можливості переобладнання автомобілів на 
споживання цього виду палива, а також підготовку кваліфікованих спеціалістів для її обслуговування. 

Щодо першого, то в Тернополі на теперішній час є єдиний центр з переобладнання 
автомобілів на газове паливо, та й то переважно карбюраторних двигунів. І це тоді, коли в 
нашій області експлуатується дуже багато автомобілів із системою впорскування палива 
(інжектором). Гострою є також проблема підготовки спеціалістів з обслуговування і ремонту 
таких автомобілів в закладах професійно-технічної освіти. В обмеженій кількості наявна 
література для можливості опанування теоретичними знаннями. 

Якщо в підручниках є матеріал щодо конструктивних особливостей і принципу дії 
механічної системи постійного впорскування рідкого палива (рис. 1), багаточкового 
переривчастого впорскування палива, системи переривчастого впорскування палива з 
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електронним блоком керування [2], то інформацію про переобладнання інжекторних двигунів 
на газове паливо можливо відшукати лише в деяких спеціальних журналах, в яких подаються з 
основному загальні схеми без описання будови, принципу роботи, умов експлуатації, 
обслуговування (рис. 2). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 1. Схема системи впорскування палива «K-Jetronic»: 1 – паливний бак; 2 – паливний 
фільтр; 3 – нагромаджувач палива; 4 – паливний насос; 5 – регулятор керуючого тиску; 6 – 
форсунка (інжектор); 7 – дросельна заслінка; 8 – дозатор-розподільник кількості палива; 9 – 
регулятор тиску живлення; 10 – напірний диск витратоміра повітря; 11 – регулювальний 

гвинт холостого ходу; А-Е – паливні канали (А – підведення палива до дозатора-розподільника; 
В – зливання палива в бак; С – керуючого тиску; D – регулятора тиску живлення; У – 

підведення палива до робочих форсунок). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 2. Функціональна схема системи вприску K-Jetronic. 

Перспективність переведення автомобільного транспорту на газове паливо не викликає 
сумніву, особливо коли мова йде про споживання газу власного виробництва, покращення 
екологічного стану у великих містах. Однак на шляху вирішення цієї проблеми в Україні 
постає чимало питань, які можна вирішити тільки на державному рівні. 
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Ярослав СОБКО 

МОДЕЛЮВАННЯ СТРУКТУРИ ІНТЕГРАТИВНИХ КУРСІВ  
У ПРОФЕСІЙНО-ТЕХНІЧНІЙ ОСВІТІ 

У статті розроблено та обґрунтовано моделі структури інтегративного курсу. Визначено 
основні етапи та напрямки моделювання дослідження інтегративних курсів у сучасній професійно-
технічній освіті. 

Сьогодні у професійно-технічній освіті (ПТО) існують певні тенденції, зокрема: 
переобтяження змісту загальноосвітніх предметів елементами професійної спрямованості; 
постійне зростання обсягу навчальної інформації з різних галузей знань тощо. Інтенсивне 
врівноваження цих тенденцій із тривалістю підготовки майбутніх фахівців можливе лише 
завдяки інтеграційним процесам. Останні стосуються всіх складових підготовки 
висококваліфікованих спеціалістів – цілей і змісту освіти, методів, форм і засобів навчання 
тощо.  

Зміст ПТО вдосконалюється не тільки шляхом оновлення предметних курсів, а й 
створенням інтегративних курсів. Інтегративні курси передбачають формування принципово 
нового змісту навчання, визначення цілей кожного з курсів згідно із загальними цілями 
професійної підготовки.  

У рамках побудови й впровадження інтегративних курсів визначаються напрямки 
формування в учнів професійно-технічних навчальних закладів (ПТНЗ) умінь здійснення 
поліпрофесійної діяльності засобами інтеграції знань загальноосвітніх, загальнотехнічних і 
спеціальних дисциплін. Ідеї системного та інтегративного підходів сприяють структуризації 
змісту професійної підготовки з позиції інтегративних зв’язків. Під час розроблення 
інтегративних курсів насамперед визначається їх цільове призначення на основі конкретної 
моделі випускника ПТНЗ. Для спрощення сприйняття структури і процесу розроблення 
інтегративних курсів та їх впровадження в навчальний процес ПТНЗ усе частіше 
використовується метод моделювання.  

Питанням інтеграції змісту професійної освіти присвячено чимало праць (С. Гончаренко, 
Р. Гуревич, І. Козловська, Л. Расіна, М. Чапаєв, Т. Якимович). Розглядаються проблеми 
формування цілісності педагогічного процесу (В. Давидов, В. Краєвський, А. Сохор), основні 
положення теорії міжпредметних зв’язків у цілісному процесі навчання (І. Волощук, В. Максимова, 
Н. Лошкарьова, В. Федорова). Опубліковані роботи з моделювання у педагогіці (Л. Калапуша, 
В. Кушнір, Г. Дутка, М. Панькевич, С. Білоус, В. Штофф, Є. Данілін, Л. Ітельсон та ін.). 

Метою статті є обґрунтування та розробка моделей структури інтегративного курсу й 
основних етапів і напрямів моделювання дослідження інтегративних курсів у сучасній 
вітчизняній ПТО. 

Інтегративні курси, які базуються на змісті інтегративних наук, у тому числі у ПТНЗ, не 
тотожні з цими науками. Вони відображають найсуттєвіші, найважливіші їх явища, закони і 
методи дослідження, що дає підставу вважати їх моделями відповідних інтегративних наук.  

Перший важливий крок – це моделювання структури інтегративних курсів. Одним із 
загальнонаукових напрямів, який виявився ефективним у вирішенні складних проблем і нині 
інтенсивно розвивається, є структурний метод. Сформувавшись за основними логіко-
гносеологічними характеристиками в галузі структурної лінгвістики і математики, він був 
поширений на нові, якісно різнорідні наукові галузі. За допомогою цього методу виявлено 
закономірності, спільні для гуманітарних і природничих наук, що сприяє розробленню цілісної 
наукової картини світу, реалізації ідеї єдиної науки. 


